

“国以粮为本，民以食为天。”2020年，我省粮食种植面积达到8500万亩，粮食总产量达到760.6亿斤，连续8年突破700亿斤，粮食大省地位和维护国家粮食安全的能力进一步稳固和提升。吉林省粮食和物资储备局认真贯彻落实国家粮食安全战略，聚焦核心职能，全面做好“六稳六保”任务，优化粮食产业布局，提升粮食品牌知名度，不断加强物资储备体系建设，实现了粮食生产的稳定增长，吉林大地勾勒出一幅丰收的壮美画卷。

**扛稳粮食安全责任 筑牢农民卖粮底线**

粮食安全是国家安全的重要基础。省粮食和物资储备局把保障粮食安全放在突出位置，积极落实粮食安全省长责任制。先后建立省政府定期听取粮食安全省长责任制汇报机制和联席会议制度，层层压实生产、流通、储备责任。

落实国家地方储备粮指导性计划，22亿斤省级储备全部实储到位。督导9个市州主城区建立15天成品粮油储备，筑牢保障粮食安全基本防线。加强仓储设施建设，实现了省级储备粮全部标准化仓房储存，同时实施智能化升级改造，实现了省级储备粮业务信息化、在线监管“两个全覆盖”。制定粮油盐应急预案，疫情期间，及时启动1级响应，实行粮油日监测机制，紧盯社会和市场状况，通过媒体发布粮油供应信息，加强正向引导。

“粮仓满，天下安。”省粮食和物资储备局积极落实国家粮食收购政策，制定稻谷最低收购价执行预案，守住农民种粮卖得出的底线。建立中央和省级储备粮轮入协同机制，指导央企、地方国有企业发挥渠道、资金优势在市收购。完善粮食收购贷款信用保证基金机制，支持多元主体积极入市收购。扩大粮食外销，加强产销协作，构建政府、部门、企业多层次合作机制，实施异地储备，代收代储、联购联销，常态形态下年外销粮食300亿斤，去年1-10月份外销573

# 扬帆奋楫谋新篇

——吉林省粮食和物资储备局扛稳粮食安全重任

□ 马岩



亿斤。针对去年雨水集中、粮食湿度大的实际，多举措指导农民庭院科学储粮，安全储粮。全省新粮收购进度快、价格高，截至2020年11月末，全省入统企业累计收购粮食170亿斤，同比增加77.4亿斤。

**唱响“吉林大米”品牌 加速“鲜食玉米”飘香**

大力实施“吉林大米+”“产业联盟+”战略，整合地域、企业优质品牌，吸收69家企业组成“吉林大米产业联盟”，共同打造吉林大米公共品牌。颁布实施高于国家标准的吉林大米地方标准，针对市场热销的“吉林稻花香”“吉林长粒香”“吉林圆粒香”“吉林小町”4个品种建立团体标准。建设质量安全可追溯系统，实现150家大米企业产品质量责任信息溯源，强化质量管控。在20个省市

建立吉林大米统一标识直营店180家、600多个商超专区专柜。建立社区“粮仓”，开通产区-社区直通车。搭建电商平台，打造天猫、淘乡甜-吉林大米供应链。推出“吉田认购”专属稻田订制，平均认购价格5780元/亩，产出效益是普通稻田的2-3倍。疫情防控期间，举办“云推介”，打造“云集市”，实现线上线下齐发力。目前中高端大米由打造品牌之初的9亿斤增加到20亿斤，全省9成以上稻谷高于保护价销售。

玉米一直是我省优势产业，鲜食玉米产业不仅产业链长，而且附加值高。今年，省粮食和物资储备局以鲜食玉米为突破口，大力发展玉米经济。出台《关于加强鲜食玉米品牌建设加快鲜食玉米产业发展的实施意见》，指导各地发展鲜食玉米产业。

在公主岭建设吉林省中高端鲜食玉米品种试验示范基地，试种186个优良品种，筛选出适宜全省不同地域错峰种植、适销对路的优良品种。组建鲜食玉米行业协会，塑造吉林鲜食玉米区域公用品牌标识，统一传播推广。今年上半年，龙头企业鲜食玉米销量同比增长40%，仅吉林省农嫂公司电商平台销售收入就突破1亿元。

**加强储备体系建设 实施优质粮食工程**

启动省级物资智能化储备基地建设，加快构建以省级储备中心为龙头，市州储备库为支撑，重点县市区为补充的现代化应急储备体系。以提升储备物资的调拨效率和管理水平为重点，建立应急物资储备保障联动机制，完善省直属储备库点日常安全管理保障机制。立足防汛救灾需

求，优化储备物资布局。在吉林、白城、松原等洪涝灾害易发生地区，新增省级防汛物资代储库点9个。

重点支持15个示范县40户示范企业，在基地建设、生产工艺改造、订单农业、新产品研发、营销渠道建设等方面给予政策扶持，带动农民调整种植结构。目前，全省稻谷优良品种达到产量80%以上。农民种植优质玉米每公顷增收2000元以上。建设170个粮食产后服务中心，做到主产区全覆盖，为农户提供代清理、代烘干、代储存、代加工、代销售的“五代”服务或“一卖到位”的便捷服务。目前，粮食产后服务中心累计收储粮食443万吨，促进节粮减损，实现农民增收共计5.05亿元。提升1个省级平台和49个粮食质检机构的检验监测能力，构建完成省市县三级质量监测网络，省级平台检验监测效率和精准程度大幅提升，实现机构成网络、监测全覆盖、监管无盲区。

强化行业监管，全面提高行业监管水平。按照“双随机一公开”要求，采取“四不两直”方式，加强粮食库存常态检查。结合新粮收购、政策性粮食出库开展专项检查，维护市场秩序，解决商务纠纷，避免出库难，卖粮难。落实国家部署，以县为单位，开展春季、秋季国家临储玉米库存检查，圆满完成两次政策性粮食库存大清查。按照省政府领导批示要求，组织专门力量，集中对省级储备粮进行全面检查，真正做到数量真实、质量良好、储存安全。制定安全生产一岗双责、部门监管责任清单和五个必须落实检查标准，层层压实责任。开展安全生产专项整治行动，推进风险分级管控和隐患排查治理，全省粮食行业安全生产形势持续稳定。

站在新起点上，吉林省粮食和物资储备局将昂首阔步、足音铿锵，奋力在扛稳粮食安全重任上展现新作为、新担当，为农业增产增效农民增收提供坚实的保证，在推动农业产业转型升级上取得新发展、新辉煌。

# 扎根服务“三农” 助力乡村振兴

——中国供销粮油吉林分公司创新发展纪实

□ 汪洪梅

中国供销粮油吉林分公司为中国供销粮油有限公司的全资控股企业，作为承担国家政策性粮食收储的“一主两辅”国家队成员之一，专业从事粮食经营管理和服务三农业务。公司目前总仓容263.5万吨，日烘干能力1.4万吨。公司秉承中国供销集团“诚实守信，卓越高效，惠及三农，造福社会”的理念，践行“为农、务农、姓农”的宗旨，围绕优势与特色，聚焦主业，探索农事服务，延长产业链条，与农民建立利益共同体，在稳步做好粮食收储业务的基础上，积极打造新时代企业发展的新动能、新产业、新业态。

**助农增收，拓展“粮食收储”新空间**  
吉林分公司辖区粮库全部位于粮食主产区各乡镇，是粮食收购工作最基层、最直接的主渠道，是粮食从产品到商品的必经之路，肩负着帮助农民售粮的政治责任。吉林分公司在做好政策粮管理的基础上，2020年下半年，还承担起定向销售饲用稻谷竞拍出库工作，同时大力拓展粮食代收代储业务，积极面向市场抓机遇，为公司保生存、促发展、强主业奠定基础。

为有效提升发展潜力，吉林分公司积极开拓市场战略合作，与吉林省供销社兄弟单位和省内多家优质粮食企业开展战略合作对接。通过与吉林省供销社集团的深化合作，力争向全省布局，优化地域收储链条；建立农业产业化种植体系，提供粮食金融、保险服务、农资配送、农业产

业化社会化服务体系平台。两年来，公司与百余家客户合作开展代收代储业务，从农户手中收购粮食总量近两百万吨，实际使用资金达27亿元。

除了为粮食需求方代收代储外，2020年，公司开展了农民代储代销业务试点，让农民把粮食从田间地头直接送到粮库，再由农民自主择机销售，既扩大服务范围和规模，又减少粮食损耗和环节费用，把基层粮库建设成粮食产后服务中心和产销衔接的服务平台。

**创新驱动，打造“农事服务”新引擎**

服务“三农”是供销社的立社之本、兴社之基，中国供销集团始终牢记为农服务根本宗旨，把为农服务成效作为衡量工作的首要标准，牢记“以企兴社”的重要使命，聚焦为农服务主责主业，努力提升综合服务能力水平。

吉林分公司努力践行“为农服务”的初心使命，推行农事服务试点，以土地托管农事服务为主，以优质高效的农业投入品投入带动土地托管模式推进，帮助农户降低生产成本、提高生产效率，建设示范田18块，覆盖农田面积1.3万亩，实现农业投入品销售480吨，已试点服务农户300多户。通过拓展农事服务项目，积极参与开展土地托管、土地流转及农业前端投入品等业务，提升为农服务和增强行业竞争能力。

**项目支撑，书写“项目建设”新速度**

以好的项目推动企业高质量发展。吉林分公司高度重视项目

建设工作，提出“以项目为引领，带动公司转型发展”的工作目标，将项目建设作为吉林分公司未来发展的重要支撑，投入项目建设资金近两亿元。

公司紧紧围绕服务“三农”的工作目标，从优化战略布局、提升粮源掌控和为农服务能力着手，按照谋划一批、建设一批、储备一批的思路，精心打造优质成熟项目，建立公司未来发展的项目库。2021年重点推进的项目有：

——中合粮油洮南优质特色粮食产业化示范推广建设项目，建设粮食产业服务中心1栋，标准平房仓2栋，粮食加工生产线1条，配备智能化、信息化设施设备；

——辽宁粮隆恒泰盛业仓储物流有限公司粮食物流设施项目，新建标准平房仓2栋，总仓容14.3万吨，新建变电间、消防水池等配套工程。

当前，吉林分公司将中合供销粮油四平市有限公司优质粮油产业化示范推广建设项目作为重中之重加快推进，项目主要建设3栋标准平房仓，仓容5.4万吨以及大米生产线等。通过加强供销社系统内单位合作，力争将其建成系统内试点示范标杆项目，打造成一二三产业融合发展的示范项目，打造成省、市、县、乡、村多级供销社服务企业服务的样板项目。

**高擎旗帜，逐梦“脱贫致富”新未来**

吉林分公司在中国供销集团和供销粮油公司的正确领导和大力支持下，紧密结合自身发展实际，不断



巩固深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果，坚持党建引领，凝聚“三农”力量。公司聚焦供销社粮油主业，为广大农户提供高效周到的粮食收购服务，为深加工和饲料企业提供放心放心的生产原粮，架起农户和用粮企业之间的桥梁，高标准高质量完成了国家政策性粮食收储任务，不断提高经济效益和社会效益，并在创新经营模式、提高市场竞争力、强化内控管理和全面加强党的建设等方面取得了新进展新成效。

自脱贫攻坚战以来，吉林分公司坚持党建+业务共同助力扶贫。一方面积极对接、实地踏查了解公

司扶贫点柳河安口集清村情况，研究探讨扶贫方式方法，组织开展扶贫捐款，携手助力，奉献爱心。一方面大力开展粮食收储业务，帮助农户卖粮增加收入，几年来指导辖区粮库服务农户超过10万户，为助力实现脱贫攻坚目标任务做出扎实努力。

农为邦本，本固邦宁。中国供销粮油吉林分公司将始终秉持供销企业“为农务农姓农”的初心，充分认识服务“三农”工作大局的历史使命，转型、提质、创新、发展、融合、突破，为更好地服务三农、实现乡村振兴做出应有贡献。